



斗虎屯镇

坚持党建引领 助力乡村振兴

“这已经是我们第五次分红了，而且收益还这么好，感谢党委政府，让我们的脱贫致富路越走越宽！”刚刚领到养猪场分红，聊城市东昌府区斗虎屯镇张李村建档立卡贫困户李道泉激动不已。

党建引领发展，让产业兴起来。近年来，聊城市积极探索党建引领产业发展新模式，充分利用本地资源优势，集中流转土地，引进公司发展农业产业和庄园经济，带动群众增收致富，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股民，走出了一条“强组织、转方式、兴产业、奔小康”的新路子，实现了党建促进乡村振兴的“双赢共赢”。

斗虎屯镇五联鑫合作社猪舍大棚种养结合项目，是聊城市“党建引领+合作社+脱贫户”的一个典型项目。该项目共投资170万元，于2018年底投入使用，年收益率稳定在10%左右，辐射张李等5个村脱贫户43家75人，可长期持续产生效益，帮扶张李等5个村的脱贫群众，并带动村集体经济发展。“下一步，我们将坚持党建引领，千群齐心向前奔，继续拓宽脱贫户的增收之路。”斗虎屯镇党委书记关威表示。

(赵宗亚 王萌 翟柳)

利津街道

文明实践在基层开花结果

近年来，利津县利津街道围绕群众需求，建立“中心一所一站”三级贯通、协调运转机制，积极探索创新实践模式，壮大志愿服务队伍，加强阵地建设，切实打通服务群众“最后一百米”，使新时代文明实践在基层落地生根、开花结果。

加强阵地建设，推动文明实践走深走实。利津街道新时代文明实践所以“合和”文化为主题，创建“传承好家风”“乐学书香”“津城红板凳”等特色品牌。通过打造文化主题墙、教育功能区、文体活动室、理论宣讲室，拓展新媒体网络阵地建设等手段，完善所、站功能，充分发挥阵地资源效能，让新时代文明实践所、站成为兼具思想政治引领、传承优秀文化、倡树文明风尚、提供便民服务等功能的综合性服务平台。

创新实践模式，推进文明实践落地生根。利津街道坚持“线上+线下”方式，利用学习强国APP、利津街道微信公众号、社区微信群、小区微信群对各类新时代文明实践活动进行宣传。

(魏敏)

刁口乡

多措并举激发人才工作新活力

利津县刁口乡利用多项激励政策效应，推行以“暖心、贴心、专心”为主题的“三心”精准人才服务，及时提供动态化、个性化配套服务，着力营造重才、爱才良好氛围，吸引人才、留住人才，用好人才、发展人才，力促人才、项目、资本有效对接，真正把知识和智慧转化为生产力。

“迈开步子”，多渠道抓实人才引进。结合刁口乡新能源小镇的定位，以项目招引助推招才引智，层层挖掘、动态掌握目标行业的人才信息，实行资源信息化管理。“甩开膀子”，多维度推进人才培养。推动企业产学研结对共建。在传统高密度养殖的基础上，推动双赢公司与中国海洋大学共建“中国海洋大学水产学科博士研究生工作站”“渔业专家工作站”。投入科研经费25万元，先后招引8名教授、30名博士生、100名硕士生地开展水产全人工繁育与养殖产业化关键技术研究。配置资金、技术等生产要素，为实现农业现代化打下了良好基础。

(王学文 孔祥荣)

新户镇

选调生志愿服务暖人心

“今年以来，我们‘槐岸扬帆’选调生积极开展义诊看病、课业辅导等志愿服务活动，为村民办了一些暖心事。”东营市河口区新户镇长兴新村南楼党支部书记助理李伟超说。

为打造过硬选调生队伍，河口区成立“槐岸扬帆”选调生志愿服务联盟，组织选调生开展入户走访、政策宣讲、爱心助学等“为民办实事”活动，与特色种植、养殖户等结成对子37个，帮销助农12次，以实际行动提升为民服务本领。在疫情防控、全员核酸检测等急难险重任务中，河口区到村任职选调生冲锋在前，主动请战参与防汛抢险、人员摸排、采样登记等工作，为人民群众筑牢“青春堤坝”。

“‘槐岸扬帆’选调生已经成为品牌，他们不仅是高学历、高素质、专业化的代名词，更展现了基层的实干、争先和担当。”河口区委常委、组织部部长许孝磊介绍。

(陈云强)

蒋官屯街道

小额信贷拓宽振兴道路

聊城经济开发区蒋官屯街道办事处注重发挥小额信贷政策在巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接阶段的作用，优化完善小额信贷政策，摸清脱贫群众的贷款需求，稳定长效发挥小额信贷政策作用。

摸清底数。办事处组织以帮包责任人村级干部社区为摸排主体，在辖区内开展脱贫户和防返贫动态监测户小额信贷需求摸排工作，在摸排过程中要求各摸排主体入户讲解小额信贷政策，认真倾听了解脱贫群众的贷款需求，尤其是下岗失业人员的贷款需求，切实将需求底数摸清，为辖区脱贫群众就业创业提供便利。

精准管理。办事处根据脱贫户需求类型，分类建立台账，派专人负责与上级部门、银行对接，精准化管理。在贷款周期内，做到疑问有人讲解，困难有人解决、责任有人承担。切实将脱贫户小额信贷工作做准、做细。

蒋官屯街道办事处进一步落实“四个不摘”要求，持续抓实脱贫人口小额信贷工作，按照脱贫人口产业发展意愿和贷款需求，做到精准放贷、应贷尽贷，激发脱贫人口发展产业和自主创业的信心与动力，全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

(王媛媛 江克斌)

沂源县东里镇破解“树老、人老、技术老”难题 支部引领“三个一”撬动果业振兴

□江玉宝 任大向

近日，在淄博市沂源县东里镇冷链物流中心，一批新鲜果品被装上冷链物流车，销往长沙红星全国农产品批发市场。“金黄金桃8元/公斤，每亩增收8000元；苹果价格提高30%……”梅家村村党支部书记张立军算着增收账，“多亏了镇党委政府引进建设了冷链分拣运输专线，让果农在家门口就能卖出好价钱。”

这一切得益于东里镇大力实施“果业振兴”计划，创新推行“三个一”工作模式。作为传统的林果大镇，东里镇面临“树老、人老、技术老”发展难题。为破解难题，该镇充分发挥村党支部主心骨作用，全覆盖成立党支部领办合作社，创新构建一张经营组织体系网、一项利益联结分配机制，搭建一条市场运输专线，用新技术、新品种、新机制、新模式撬动了果业振兴，为推动农业增

效、农民增收、农村振兴探索出一条新路径。

构建一张经营组织体系网

在东里镇乡村振兴学院，果树专家正在给果农们讲解果树季节性管理、果园管理等知识，帮助果农提高种植技术水平，培育本土科技人才服务队。

果业振兴，科技先行。该镇充分发挥党支部领办合作社的作用，因村制宜引导果农采用新技术、新模式，进行老果园更新重建和改造提升，推行一户一田集中连片规模化发展。采取加盟、托管、流转等方式，由党员带头引领农户以50亩左右的地块为单元，组建家庭农场；合作社聘请农业科技服务企业全程介入进行技术托管，并负责为每个家庭农场培养一支5—7人的科技服务队，长年进行巡回技术指

导，构建了“党支部+合作社+家庭农场+农业科技服务企业+科技服务队+农户”经营组织体系，有效解决了当前果业树老产出效益低、人老没人管、技术老市场竞争力不强的难题。

创建一项利益联结分配机制

针对支部领办合作社内部运营利益联结不紧密的问题，东里镇党委积极引导党支部大胆探索创建了“11233”利益分配机制：合作社、家庭农场、农业科技服务企业、科技服务队、农户分别按照10%、10%、20%、30%、30%比例进行收益分红，建立起紧密的利益联结和分配机制，真正实现了风险共担、利益共享，极大地提高了果农参与组织化运营的积极性，推动了全镇合作社高质量发展。

北镇街道 党建引领 统战聚力 促商会发展

滨州市滨城区北镇街道探索实施以会员单位为“主干”，以党建统领、政企沟通、会员服务、团结互助、回馈社会为“分枝”的“一干五枝”商会工作机制，凝聚发展向心力，画好最大同心圆。

以“党建红”谋划“新格局”。坚持“党建引领、共建共享、合作共赢”，成立北镇商会综合党委，构建全过程党建格局。166名会员单位党员亮身份、守承诺、做标杆，让商会成为凝聚流动党员、会员企业的“主阵地”。

以“精服务”唱响“合奏曲”。抓住“精准服务”核心，不断提升服务水平，让企业看到实效、得到实惠。商会成立以来，推动政策方针、投资信息、项目信息等70余条信息直达会员手中，为10余家会员单位协调贷款700余万元。

以“内循环”推动“大发展”。商会聚合多方资源，依托自身优势，“以商带商”。企业间互相分享资源、介绍客源，实现双赢甚至多赢，加快推动上下游产业链完善升级。

以“赤子心”反哺“桑梓情”。会员企业秉承“致富思源、德行并重、回馈社会”的精神，积极投身各项公益事业，主动担当作为，协力助推街道各项事业高质量发展。

(张鹏 李苏)



近年来，德州市齐河县胡官屯镇围绕加快实施乡村振兴战略，不断提升美丽乡村建设水平，先后投入资金4000余万元，硬化路面60多万平方米，粉刷墙面140多万平方米，栽种各类绿化苗木3万余株，全镇70个村实现街巷硬化户户通，16个村完成美丽乡村建设提档升级，镇村面貌焕然一新。图为美丽乡村示范村——赵庄村。

(赵波)

聊城开发区

农业生产托管助力增产增收

农业生产托管是农业生产性服务直接服务农户和农业生产工作的重要方式，是农业生产性服务业连接小农户的有效机制，是服务规模经营的主要形式。

聊城开发区农业局通过实施农业生产托管，让更多的先进农机具登上“舞台”。新型播种机械能够做到种肥同播，分层施肥，化肥减量近三分之一，种子用量也大幅下降，起到更好的减量

增效作用：新型翻耕机械能够实现深耕、深松，打破30厘米深的“犁底层”，让土壤得到“深呼吸”，避免农作物倒伏和病虫害的发生。

为了更好地依托农业生产托管服务推广农技，开发区农业局建立了农业生产托管大数据管理平台，将农民专业合作社、家庭农场、种粮大户、农业企业等纳入管理系统，在推行农业技术时效率更高。同时，农业生产托管还带来了

生态效益：深耕深松与秸秆还田相结合，减少了秸秆焚烧的情况；优化化肥农药使用比例，减少了化肥农药对环境的污染。

开发区以农业生产托管服务主体为关键，围绕“谁来种地”“怎么种好地”等关键问题，配置资金、技术等生产要素，为实现农业现代化打下了良好基础。

(王学文 孔祥荣)

柳园街道

党建引领三治融合 探索基层治理路径

解决居民“急难愁盼”问题488件。

发起“志愿+”行动，以开展“公益大集”为切入点，组建社区志愿服务队伍，通过“服务催生组织、组织搭建平台、平台协商治理”的方式，创新志愿服务体系，助力基层治理创新。街道和平社区荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿服务社区。

注重德治先导作用，依托新时代文明实践所、站成立74支志愿者服务

队，启动“小而美生态圈”志愿服务积分体系建设工作，开展“小棉袄”“阳光暖冬”等志愿服务活动167场次。

强化法治保障作用，落实社区一法律顾问制度，累计解答法律咨询共计131人次，开展法治宣传32场次；全面推行“一社区一警务助理”机制，营造办事依法、遇事找法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

(杨成涛 徐建青)

开元街道

政务公开打通服务“最后一公里”

余条，回应解决企业群众关心的问题120多项。

二是以实体化公开，做实便民利企最优服务。建设6处政务公开专区，打造集公开信息查询、办事咨询服务等功能为一体的综合服务平台，公开公共服务事项119项、行政许可事项54项，让群众查询业务办理流程，依据和期限更加便捷。

三是以流动式公开，做优政务公开最佳质效。打造“流动办公桌”，由街道统筹，社区联合医院等单位共同参与，不定期将政策送到群众家门口。同时，结合“村村宣讲员”活动，今年以来，累计提供政策解读等主题宣讲90余场次，服务近2万人次，打通了基层政务公开“神经末梢”。

(孙培苑)

大黄乡

持续开展人居环境专项整治

□王芮 王哲涵

村庄的魅力，既在于整洁美丽的外在，也在于村民的文明素养。近期，齐河县大黄乡掀起村庄清洁“夏季战役”暨“村村容貌提升百日攻坚”行动热潮，围绕“八清零一提升”任务目标，持续开展人居环境专项

整治。

开展三线整治，打造绿色整洁村庄。在组织各村新时代文明实践志愿者清理村庄卫生死角的同时，大黄乡重点对袁李、后王等25个村的“空中蜘蛛网”、机箱破损等问题进行专项试点整治，为后续全面铺开“三线整治”工作积累经验，力争年

底前实现全乡无飞线、机箱无破损、空中无“纽扣”。

优化组织体系，凝聚“红色志愿”合力。夏收夏种后，部分村沟、地头残留农药瓶、垃圾袋等，对水体、土壤造成严重污染。为此，大黄乡新时代文明实践志愿者对各村夏收夏种后沟渠内、田间地头上的废弃

农药瓶及白色垃圾等进行清理，及时消除药物污染影响。

下一步，大黄乡将建立长效机制，梳理出各村人居环境短板，坚持问题导向，靶向施策，着力改善村庄环境，提升村民文明素养，全面提升村容村貌。